
NOTAŢII 
DESPRE REALISMUL 
ÎN TEATRU 

de AZIZ NESIN 

Cunoscutul scriitor turc Aziz Nesin, în biografia literarâ a 
câruia se înscriu peste 2 000 de schite, nenumârate articole, cinci 
romane, douâ cârfi de povestiri, scrieri traduse în diferite limbi, 
îşi afirmâ preferinta pentru... dramaturgie, deşi Premiui „Palme 
d'or" l-a obfinut la Concursul scriitorilor de satirâ (Italia, 1957), 
iar renumele, tot schijele sale satirice i l-au adus ! 

La 41 de ani, el a gâsit în teatru forma cea mai deplinâ de 
exteriorizare a gîndirii sale filozofice, modalitate pe core o con-
siderâ ca fiind cea mai nimeritâ pentru a comunica marelui pu-
blic ideile, nâzuinţele şi tot ceea ce-l preocupâ în legâturâ cu 
lumea contemporanâ. în anul în care era premiat în ItaTia pentru 
schiţa sa „Cazanul", a scris şi prima sa piesâ de teatru Vrefi s6 
veniţi pufin ?, un elogiu adus muncii de creaţie, pasiunii şi dâ-
ruirii responsabile a oamenilor pentru tot ceea ce realizeazâ în 
viaţâ. 

Publicarea primei piese a lui Aziz Nesin a stîrnit numeroase 
comentarii în presa turcâ. Reproducem cîteva din acestea, din di-
ferite ziare şi reviste. Ziarul „Ulus" nota : „Ai impresia câ chîar 
autorul piesei este un fel de meşter Mateh ce se zbate sâ trâ-
iascâ făcînd artâ... îl preocupâ chestiunea de a nu se îndepârta 
de arta adevârată, de a nu fi anacroru'c, de a nu fi epuizat". 

Ziarul „Yeni Gun" menţiona : „Pasiunea şi dorin}a entuziasto 
de creaţie a unui om de artâ sînt foarte bine redate prin sim-
boluri, într-un mod îndemînatic". Revista „Kim" remarca : „în an-
samblul dramaturgiei noastre, neîndoios câ piesa Vrefi să veniţi 
pufin ? constituie o creaţie reuşitâ". în cadrul unui interviu luat 
de ziarul „Akşam", în 1963, râspunzînd la o întrebare referi-
• oare la activitatea viitoare, Aziz Nesin a spus : „Dacâ o să pot 
şi dacâ voi rezolva cît de cît problema existenţei cotidiene, do-
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rinţa mea este sâ scriu piese de teatru bune. Numai dupâ ce îmi 
voi rezolva într-o oarecare măsurâ problemele materiale, voi pu-
tea să mâ dedic dramaturgiei". 

în anii ce au trecut, Aziz Nesin a mai scris o piesă în cinci 
tablouri : Fâ ceva, Met, reprezentatâ cu succes în California. Piesa, 
cu un pronunţat caracter filozofic, dezbate profunde idei sociale, 
democratice, într-un limbaj simplu, popular. 

Ambele piese, pline de fantezie, au ca eroi oameni simpli 
din pâturile mijlocii şi sârace ale poporului, oameni care zbat 
veşnic în câutarea unei solufii la criza materialâ şi spiritualâ în 
care trâiesc. 

Solicitat de redacfia noastrâ sâ-şi expunâ pârerile despre 
arta dramaturgului, Aziz Nesin a scris articolul pe care-l publicâm 
mai jos : 

Dacă în mod convenţional socotim că 
X reprezintă ansamblul valorilor spiri-
tuale pe care le deţine un spectator ce 
se duce să vizioneze o piesă, ar fi inte-
resant de aflat ce se petrece cu el la 
ieşirea din sala de teatru. Neîndoios, 
pentru fiecare X există trei ipostaze. Se 
poate întîmpla ca un spectator să intre 
în teatru ca X şi să iasă de acolo tot 
ca X, ceea ce înseamnă că piesa vizio-
nată n-a prea avut urmări asupra lui. 
După cum se poate ca, la ieşirea din 
teatru, să fi devenit X- l , X-2, X-... ceea 
ce de asemenea arată că piesa nu a satis-
făcut şi că, mai mult chiar, a avut un 
efect negativ asupra lui. Din fericire 
există şi o a treia posibilitate: ca spec-
iatorul să iasă din teatru devenit X + l , 
X + 2 , X+. . . , atestînd astfel faptul că 
piesa a avut o influenţă pozitivă asu-
pra sa. 

S-ar putea constata că nu toţi specta-
torii sînt egali din punct de vedere al 
valorilor spirituale deţinute. Adică nu 
toţi sînt X, ci ar putea să fie Y, Z 
etc. Evident, dacă am asemui piesa de 
pe scenă cu un post emiţător de radio, 
fiecare spectator va recepţiona conform 
capacităţii propriei sale staţii de recep-
ţie. Ceea ce şi poate fi exprimat prin 
X + 5, Y + 3, Z + 2, pentru di-
feriţii spectatori ce au vizionat o aceeaşi 
piesă de teatru. 

După' opinia mea, ca dramaturg, rea-
lismul în teatru merge mînă în mînă cu 
dorinţa de a-i influenţa în mod pozitiv 
pe spectatori. Dacă o piesă nu are în-
rîurire asupra publicului, ea nu merită 
să fie trecută în categoria lucrărilor „re-
aliste". Dramaturgul trebuie să se stră-
duiască pentru ca fiecare spectator — şi 
X, şi Y, şi Z — să poată ieşi din 
teatru îmbogăţit cu valori spirituale pe 
măsura capacităţilor proprii de recepţie ; 
adică şi spectatorul analfabet, ca şi inte-

lectualul stilat, indiferent de gradul său 
de cultură, să părăsească teatrul cu bu-
nuri spirituale în plus. 

îndrăznesc să afirm că există o su-
medenie de piese ce au pretenţia de a 
fi realiste, dar care nu spun nimic, nu 
pătrund în sufletul omului, sînt super-
ficiale şi fade, din care cauză i-au răcit 
pe unii intelectuali şi oameni de artă de 
„realism", ba pe unii făcîndu-i chiar po-
trivnici „realismului". Evident, este vorba 
de o înţelegere limitată a noţiunii atît 
de dezbătute. Neîndoios că în fiecare 
artă realismul trebuie să ţină seama de 
principiile şi specificul artei respective. 
Tocmai de aceea, realismul în teatru tre-
buie să fie înainte de toate în deplin 
acord cu principiile şi specificul teatru-
lui. Valoarea educativă, capacitatea de 
instruire a unei piese reprezintă o com-
ponentă dramaturgica importantă, dacă în 
aceeaşi măsură ţine seama de faptul că 
teatrul este un spectacol şi ca atare lu-
crurile prezentate realist nu trebuie să 
rămînă uscate şi fără de gust. 

Cei ce scriu lucrări fără de valoare, 
care nu contribuie cu nimic la îmbogă-
ţirea orizontului spiritual al spectatoru-
lui, comit crime. Aş fi tentat să dau un 
exemplu: să presupunem că un om va 
trăi în mod normal 60 de ani, două săp-
tămîni şi 6 ore, după care va părăsi 
lumea aceasta. Fără îndoială că poate fi 
socotit criminal acel cineva ce contribuie 
la dispariţia de pe pămînt a acestui om, 
chiar şi cu trei ore mai devreme. Să ne 
gîndim la o sală de teatru, care are o 
capacitate de 500 de locuri. Aici, 500 
de spectatori urmăresc trei ore în şir un 
spectacol stupid care-i irită şi-i supără. 
Deci, de 500 de ori x 3 ore fac 63 de 
zile. Să-mi fie permis să trag concluzia 
că în sala cu pricina, în fiecare zi cînd 
se joacă respectiva piesă, sînt ucise 63 
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de zile ale oamenilor. Nu mai trebuie 
demonstrat că se săvîrşeşte o crimă. 

Regizorii, directorii de teatru, actorii 
care colaborează şi pun în lumina ram-
pei astfel de piese sînt părtaşi la crimă. 
Şi culmea este că, deşi, în genere, crimi-
nalii sînt pedepsiţi, cei din lumea tea-
trului, dimpotrivă, primesc chiar foarte 
mulţi bani în schimbul crimei lor. Vic-
timele plătesc peşin criminalilor, înainte 
de faptă, preţul crimei. Să mi se spună 
de cîte ori vreun spectator a putut să 
ceară banii înapoi după ce a ieşit din 
sala de teatru unde, timp de trei ore, 
i-au fost măcinate clipele vieţii ? N-am 
auzit pînă acum ca vreun spectator să 
fi dat în judecată pe dramaturg sau di-
recţia teatrului care i-au ucis trei ore 
din viaţă. Cel mai grav lucru este însă 
că multe din aceste crime se comit în 
numele „realismului". 

Ca spectator este destul de uşor să-ţi 
dai seama dacă o piesă te influenţează, 
şi dacă acest lucru se ipetrece, cu cît 
anume ? Pînă azi noi am vizionat nenu-
mărate spectacole. Să facem un mic bi-
lanţ : cîte din ele ne-au mai rămas în 
memorie ? Unele piese le-am uitat chiar 
din clipa în care am părăsit sala tea-
trului. Pe altele le-am vizionat rîzînd 
ori plîngînd, dar după scurt timp s-au 
spulberat din memorie ca fumul de ţigară. 
De la alte piese ne-au rămas doar cîteva 
scene, şi aceasta nu ca urmare a me-
sajului ori ideii principale a piesei, ci 
datorită măiestriei actorilor. A face ca o 
piesă proastă, lipsită de valoare, să fie 
„trecută", cu concursul actorilor, repre-
zintă de asemenea un vkiu, la fel de 
fundamental, deoarece şi astfel se contri-
buie la înşelarea spectatorilor. 

Din fericire, mai există şi unele piese 
de teatru care, şi după scurgerea a nu-
meroşi ani, ne rămîn adînc întipărite în 
memorie. După lăsarea ultimei cortine, 
asemenea piese încep să ne obsedeze, 
ne pătrund întreaga fiinţă, nu ne pară-
sesc ani îndelungaţi. Oriunde am merge, 
ea se află împreună cu noi. Şi chiar 
dacă vreodată ni se pare că am uitat-o, 
tot ne-o reamintim, apropiind-o de o 
imagine oferită de realitate. O piesă cu 
cît reuşeşte să se menţină mai mult timp 
în mintea noastră, cu atît se dovedeşte 
a fi mai valoroasă pentru spectator. Da-
toria dramaturgului este de a crea ase-

menea piese care să-1 ţină treaz pe spec-
tator şi să-i ofere material de gîndire 
timp îndelungat. Prin ce metode o va 
face el, folosind mijloace epice, simbo-
lke, alegorice ori dramatice, aceasta este 
o chestiune aflată la latitudinea şi ta-
lentul creatorului. 

După părerea mea, în judecarea unei 
opere realiste trebuie ţinut seama de 
orientarea scriitorului. Dacă n-are res-
pect faţă de realitate, în sensul cel mai 
larg al cuvîntului, dacă concepţia lui 
despre lume nu este sincer realistă, chiar 
dacă scrie după cele mai ingenioase şa-
bloane ori modele ale vreunui curent 
realist, opera lui tot nu are valoare rea-
listă. 

Discutam nu de mult cu un critic 
bulgar despre un roman recent al lui 
Mauriac, care, după cum se ştie, este 
un scriitor conservator. Cu toate acestea, 
el 1-a conceput pe eroul comunist al ro-
manului său ca pe un personaj pozitiv, 
valoros, care are dreptate şi succes în 
confruntarea cu celelalte personaje din 
roman. Probabil că, prin romanul său, 
Mauriac n-a vrut să facă propaganda 
comunistă. Dar respectul scriitorului faţă 
de realitate a fost mai presus de convin-
gerile sale şi 1-a împiedicat să acţioneze 
împotriva realităţii. 

Unii dramaturgi ce pretind că sînt rea-
lişti se opun abstracţiunii, pretinzînd ca 
este antipodul realismului. Dimpotrivă, 
alţii, printre care mă număr şi eu, cred 
în necesitatea de a folosi abstractizarea 
ca un puternic mijloc de a reda esenţa 
realităţii. Pentru scriitorii care se de-
clară împotriva abstractizării şi mai pre-
tind şi că sînt realişti, aş vrea să dau 
exemplul noţiunii „zero". De-a lungul 
istoriei „zero" este noţiunea cea mai ab-
stractă pe care a creat-o mintea ome-
nească. Iar „zero" a fost născocit tocmai 
pentru a se cunoaşte mai bine realitatea 
— el neexistînd în natură, ceea ce nu 
este cazul cu toate numerele. E uşor de 
imaginat ee s-ar întîmpla dacă ne-am 
dispensa de existenţa lui zero, care nici 
nu figura printre vechile cifre romane: 
progresul tehnic şi ştiinţific ar fi sacrifi-
cat. Deci, aibstractizarea nu este potrivnică 
realismului, ci este deosebit de necesară 
pentru explicarea şi cunoaşterea realită-
ţilor. Abstractizarea este cerută cu nece-
sitate de către realism. 
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Aş mai aminti de un punct asupra 
căruia cu toţii sîntem de aceeaşi părere : 
izvorul realismului este dat de viaţa po-
porului, iar scopul artei realiste este de a 
fi un bun al poporului. Să privim în 
satele noastre nenumăratele spectacole 
populare. Atît în satele din Anatolia, cît 
şi pretutindeni în Balcani, spectacolele 
populare cu valoare folclorică sînt aproa-

SCBISOBI DIN B. P . BULGARIA 

CĂI NOI 
DE EXPRESIE ARTISTICĂ 

ln Bulgaria — aşa cum au remarcat, în sintezele lor, criticii teatrali — stagiunea 
trecută n-a fost, din păcate, una dintre cele mai strălucite. E drept, faptul îsi poate găst 
o scuză în condiţiile ce au prezidat stagiunea. La începutul lui septembrie trecut, a avut 
loc reorganizarea instituţiilor teatrale care, în mod practic, s-a produs prin comasarea 
unui mare numâr de teatre. Măsură radicală şi curajoasă, ea a avut drept ţel îmbunătă-
ţirea calităţii artistice a producţiei teatrale şi a necesitat o reîmpărţire a cadrelor regi-
zorale şi actoriceşti. Evident, asemenea eveniment în viaţa noastră teatrală îşi va arăta 
roadele mai tîrziu. 

Totuşi, ţinînd chiar seama de aceste condiţiuni, în tabloul general, prin forţa 
împrejurărilor, eclectic, s-au conturat unele tendinţe interesante. Esle vorba despre o 
seama de spectacole experimentale care au suscitat aprinse discuţii în jurul încercârii de 
a da o interpretare contemporanâ unor texte clasice ori altcum consacrate. Unii dintre 
critici au fost înclinaţi să le califice drept parodii, iar aceste spectacole pot fi incluse 
cu greu în cadrul acestui gen. Este adevărat că unele conţin elemente parodice, dar 
creatorii spectacolelor respective au fost însufleţiţi \nu atît de dorinţa de a parodia, cît 
de a găsi idei noi şi de a exprima conţinutul pieselor prin mijloace noi. Deci, un eforl 
meritoriu de a depăşi inerţia obişnuitidui. 

Primul spectacol de acest gen a fost cel al lui V. Ţankov, la Teatrul popular al 
tineretidui, în care piesa lui S. Aleşin, Don Juan, a constituit un simplu prelext penlru 
un spectacol distractiv. Fantezia si spiritul regizorului, atît de cunoscute din alte spec-
tacole şi matcrializate aici \cu ,strălucire, nu au fost puse în slujba unei idei mai im-
portante. Şi spectacolul Vaduvele isteţe de Carlo Goldoni, lucrarea tînărului regizor 
T. Teşkov, la teatrul din Tolbuhin, poate mai pcrfect si mai unitar decît primul, este 
din acecaşi categorie. 

Trei teatre din Capitală au prezentat însă spectacole ce dovedesc în mod evident 
căutări şi drumuri propii. La Teatrul Naţional „I. Vazov", regizorul N. Liuţkanov a 
făcut încercarea de a monta Pescăruşul de Cehov ca o comedie, pornind de la faptul 
ca aşa a caracterizat-o însuşi autorul. Din păcate, încercarea, în ciuda unor reuşite par-
ţiale, nu a fost \ncununata de succes. Ea a permis, cu toate acestea, să se întrevadă 
posibilitatea interpretării textului cchovian şi în acest mod. Regizorul n-a ştiut să păs-
treze simţul măsurii, neselecfionînd elementele demne de satirizat. Astfel, Treplev, în 
concepţia lui, s-a dovedit a fi destul de jalnic şi, în genere, toate personajele au fost 

pe în întregime opere cu caracter abstract. 
însuşi poporul, creînd arta, crează abs-
tracţiunea. 

Desigur, fiecare piesă abstractă trebuie 
judecata în parte. Iar acele piese în care 
abstractizarea este folosită ca un mijloc 
al realismului, trebuie considerate ca lu-
crări realiste, deci valoroase. 
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